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SKRIFTLIGT SPØRGSMÅL 

Til de nordiske landes regeringer 

Skriftligt spørgsmål 
om Nordisk Sommeruniversitet 

Nordisk Råd har over mange år givet udtryk for en positiv holdning til 
Nordisk sommeruniversitets virksomhed. I Rådets betænkning vedrørende 
Nordisk Ministerråds budgetforslag 2015 står følgende:  
  
«at inntil annet er besluttet, skal Nordisk sommeruniversitet (NSU) kunne 
fortsette sitt aktivitetsnivå, og at NordForsk i 2015 maksimalt kan reduse-
re midlene til NSU med den 2,4 % besparelse som NordForsk selv er på-
lagt.» 
  
Nordisk Sommeruniversitets formål er at fremme forskning på områder 
som ikke får tilstrækkelig opmærksomhed i det nordiske forskermiljø, vir-
ke for kritisk nytænkning, være forum for interdisciplinær forskning og 
formidle forskning samt bidrage til videnskabelig og kulturel debat.  
  
Det er væsentligt at det nordiske samarbejde og netværksarbejde, som 
det foregår på såvel formel som uformel art i Nordisk Sommeruniversitet 
bevares og styrkes. Det er derfor bekymrende at studere Technopolis eva-
lueringsrapport fra 2014 som lægger op til nedskæringer. Det er derfor 
væsentligt at spørge om, hvordan de nordiske landes regeringer vurderer 
det nordiske sommeruniversitet. 
 
På denne baggrund fremsættes følgende spørgsmål: 
 
Er regeringerne enige i, at nordisk samarbejde og netværksarbejde, som 
det foregår på såvel formel som uformel art i Nordisk Sommeruniversitet, 
er en styrkelse af nordiske kontaktflader såvel indadtil som udadtil i en 
tid, hvor den nordiske model for såvel demokratiske velfærdssamfund 
som samarbejde er blevet synlig og attraktiv globalt set? 
  
Er regeringerne enige i, at der bør findes institutioner som Nordisk Som-
meruniversitet, som opbygger nordiske forskningskontakter på baggrund 
af forskernes faglige interesser i en tid, hvor orienteringen i forsknings-
verden alt overvejende retter sig bort fra Norden? 
  
Er regeringerne enige i, at innovation på og uden for universiteternes 
forskningsmiljøer bør styrkes og fremmes og at dette bedst finder sted, 
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hvis man understreger og har rum for, at nye ideer kan udvikles i mindre 
forskningsfora som Nordisk Sommeruniversitet? 
  
Er regeringerne enige i, at nordiske former for ide-udvikling, der inddrager 
alle parter i en sag på lige fod såsom i Nordisk Sommeruniversitet, bør 
beskyttes og endog bør brand’es og styrkes med midler i en tid, hvor kon-
kurrence fordrer kreativitet og innovation? 
  
Er regeringerne enige i, at der er brug for samarbejder, der inkluderer og 
fastholder forskere uden for universiteterne – så som offentlige og privat-
ansatte, freelancere, kontraktansatte undervisere og yngre forskningsin-
stitutioner (fx university colleges, högskolor) – i forskningskontakter, som 
det sker i Nordisk Sommeruniversitet? 
  
Er regeringerne enige i, at det er vigtigt, der findes muligheder for at yng-
re forskere får erfaringer med international forskningsledelse, projektud-
vikling og publikationsarbejde som i Nordisk Sommeruniversitet? 
 
 
København den 18. marts 2015 

Finn Sørensen (EL) 
 
 
 


